Συνέντευξη στην εκπομπή «Σήμερα» του ΣΚΑΙ
«Η κριτική του ΣΥΡΙΖΑ στο παρελθόν αφορούσε την τριπλή πώληση που επιχειρούσε η τότε κυβέρνηση και περιελάμβανε τη «μικρή ΔΕΗ», δηλαδή το 30% όλου του δυναμικού της και όλα τα υδροηλεκτρικά, την ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ το δίκτυο της υψηλής τάσης και το 17% της ΔΕΗ, κάτι που όταν έγινε κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ ακύρωσε.
Απέναντι σε αυτό το σχέδιο προτείναμε την εισαγωγή του συστήματος ΝΟΜΕ (δημοπρασίες φορτίου ενέργειας), δηλαδή διευρύναμε ένα μέρος της παραγωγής. Η κυβέρνηση άρα ήταν συνεπής δεν υπήρχε καμία πώληση. Στα τέλη του 2016, όμως, το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο καταδίκασε τη χώρα για μονοπώλιο στους λιγνίτες και με απόφασή του είπε ότι το 40% λιγνιτωρυχείων που θα ανοίγονται θα δίνονται σε ιδιώτες. Για περιβαλλοντικούς λόγους, εμείς δεν πρόκειται να ανοίξουμε νέα λιγνιτωρυχεία.
Σχετικά με τους εργαζόμενους ο νόμος προβλέπει δύο ρυθμίσεις: εθελούσια έξοδος, που αναφέρεται κυρίως στους μεγάλης ηλικίας εργαζόμενους και απορρόφηση προσωπικού σε άλλες θέσεις στη ΔΕΗ, που αφορά διοικητικό και οικονομικό προσωπικό. Επιπλέον η μεταφορά αυτή θα γίνει με τις ίδιες εργασιακές σχέσεις, ενώ απαγορεύονται οι απολύσεις για τα επόμενα έξι χρόνια.
Συνολικά, η κριτική της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν έχει βάση. Η ΔΕΗ δεν είχε ζημιά. Κρατήσαμε ατόφια τα υδροηλεκτρικά στη ΔΕΗ, που είναι το κερδοφόρο κομμάτι. Προσπαθούμε να λύσουμε τα χρηματοοικονομικά της ΔΕΗ, διότι ήταν υπερδανεισμένη πριν από εμάς, με διάφορους τρόπους. Φέτος δημιουργήσαμε μια μεγάλη ρευστότητα στη ΔΕΗ , ξεχρεώσαμε τα παλιά ΥΚΩ, 460 εκατ. ευρώ. Για να μην υπάρχει η επιβάρυνση των λογαριασμών με τις χρεώσεις ΥΚΩ χρειάζεται η διασύνδεση των νησιών με το ηπειρωτικό σύστημα μεταφοράς ενέργειας. Εγκαινιάσαμε τις Κυκλάδες, προκηρύξαμε το Πελοπόννησος – Κρήτη, με στόχο να ολοκληρωθεί ως το 2020. Σταδιακά ως το 2022 οι χρεώσεις ΥΚΩ θα έχουν σχεδόν μηδενιστεί.
Σχετικά με την κριτική για τη μετοχή της ΔΕΗ, πρώτον η ΝΔ πρέπει να προσθέτει και τον ΑΔΜΗΕ στην χρηματιστηριακή της αξία, ώστε η σύγκριση να είναι ακριβής και δεύτερον ότι το τελευταίο 6μηνο η τιμή της μετοχής έχει ενισχυθεί πάνω από 60%.»
